

# 以法护成长 以爱筑未来

□ 本报记者 孙继增

“检察官阿姨，元宵节快乐！再过两天我们哥儿俩就要回学校了，新的学期我们会继续努力学习！谢谢您对我们哥儿俩的鼓励和对我们家的关照……”2月12日，元宵节当天，广宗县人民检察院未检干警王建欣收到了这样一条信息。发信息的是她曾经办理的一起不起诉案件的当事人。

“案件结束办理好长时间了，但我对这哥儿俩一直放心不下，对他们这个家庭也在持续关注中。”王建欣说，虽然这条信息看似平淡，但字里行间印记着那一段难忘的履职经历。

小龙和小虎（人物均为化名）是一对双胞胎兄弟，兄弟二人不但长得一模一样，就连行为动作都极其相似。他们的妈妈也因有一对双胞胎儿子成为了街坊邻居羡慕的对象。

可是妈妈怎么也想不到，2023年5月，未成年的双胞胎儿子因为共同盗窃被公安机关采取了强制措施。双胞胎儿子被刑事拘留后，妈妈陷入痛苦中。

2023年6月，该案被移送广宗县检察院审查逮捕后，检察官在和小龙、小虎的妈妈接触

过程中感受到她的焦虑和不安。考虑到家庭教育对孩子的重要性，在检察院心理咨询室内，检察官对小龙、小虎的妈妈进行了心理疏导，对这个家庭有了进一步的了解，也对兄弟俩的性格养成和犯罪原因有了更深的了解。

原来，小龙、小虎父母的关系一直不好，爸爸常年在外打工，不但对妈妈感情上有了背叛，对两个儿子也经常打骂伤害。妈妈对爸爸的行为感到不满，在一次又一次的争吵中看着爸爸摔门离开。

父母吵架的情景、因为生活费问题被父亲呵斥的场面、母亲因为父亲的背叛而流泪的一幕一幕，使青春期的双胞胎兄弟有了自己的“主见”：不再为难妈妈，不再期待爸爸，靠自己的双手“养活自己”。于是，在哥哥的建议下，兄弟二人翻墙进入曾经就读过的中学，在教学楼内盗窃现金2238元。

很快，不劳而获的钱被兄弟二人挥霍一空，尝到了“有钱花”的快感。二人第二次偷玉米卖得1072元，第三次又翻墙进入了学校盗得现金2000元，直到案发。

在检察机关审查逮捕期间，小龙、小虎的妈妈作为法定代理

人全程参加了检察官的讯问，并多次向检察官求助，爱人的背叛、双胞胎儿子的失足使她丧失了生活的勇气，想象不到双胞胎儿子一旦被逮捕后将会如何艰难度日。双胞胎兄弟看着妈妈痛苦不堪，也流下了悔恨的泪水。

双胞胎兄弟多次盗窃，是否还有再犯的可能性？捕还是不捕？检察官在参考公安机关的社会调查后，又进行了补充调查，对小龙、小虎的成长经历和家庭环境有了更多的了解。考虑到周围邻居对兄弟二人印象良好，二人系中专在读学生，不适当的家庭教育对孩子走上违法犯罪道路有较大影响，最终，检察院根据案件事实、情节及犯罪嫌疑人的悔罪表现等，依法对兄弟二人作出了不批准逮捕决定，并把工作重点放在了对小龙、小虎的家庭教育指导上。

2023年9月，检察机关对小龙、小虎作出不批准逮捕决定后，首先帮助小龙、小虎顺利地完成了复学，使二人回到学校学习一技之长。同时，针对小龙、小虎的失足原因，邀请妇联、社工等对二人的父母进行了家庭相处理念的指导和对孩子家庭教育的指导。通过帮教，小龙、

小虎扭曲的价值观得到了有效改变，家庭氛围也变得些许温馨。

该案被移送审查起诉后，兄弟二人在检察官的鼓励和感化下，通过自己的努力考上了石家庄的大专院校，第一时间向检察官送上了录取通知书，检察机关依法对兄弟二人作出了附条件不起诉处理。考虑到二人特殊的家庭情况和在石家庄上学的实际，为了便于帮教考察，检察机关就近找到了石家庄的专业社工，对兄弟二人和整个家庭开展帮教。石家庄一家社会工作服务中心专业的心理咨询师在对兄弟二人开展帮教的同时，通过视频等方式对其父母开展心理疏导和家庭教育指导等工作。

经过六个月的监督考察，小龙、小虎有了很大的改变，学习成绩也名列前茅，为了感谢检察官的感化、教育，专门录制视频资料，向检察官表达“一定好好学习、好好做人，用实际行动回报检察官、回报社会”的决心。经过辅助性的专业帮教和疏导，小龙、小虎的爸爸放弃了执念，理解了妻子的辛苦，缺位的爸爸回到了家庭，家庭也有了温暖的氛围。在不起诉宣告会上，爸爸也第一次出现在了现场。

□ 李行 赵灵灵

“经过3个月的社会观护，我学习了很多法律知识，掌握了很多工作技能，现在找到了一份新的工作，还可以为家人减轻不少负担呢，真的很感谢你们！”2月13日，观护对象小何对在场的检察官和社工组织代表说道。2024年11月，小何涉嫌盗窃罪被移送邯郸市永年区人民检察院审查逮捕，其间，小何的家属积极赔偿了被害方的损失并取得谅解，结合该案其他情节，检察机关对小何作出不批准逮捕决定。

“2024年7月以来，设立了两家未成年人社会观护基地，全力做好涉未成年人社会观护和教育矫治，助力未成年人更好地回归社会，小何就是我院第三批进入未成年人社会观护基地的观护对象。”永年区检察院检察官说。

为做好未成年人社会观护工作，邯郸市永年区检察院结合区域特色，在河北恒创环保科技有限公司、永北林场设立2家未成年人社会观护基地，建立“企业（林场）+家长+社工组织+社会观护员”多方协作的工作模式，全力帮助涉未成年人“零障碍”回归社会。

该院构建“协议+方案”运行机制，积极与观护企业签订社会观护合作协议，厘清委托观护单位、未成年观护对象及监护人、观护基地等各方职责。同时，结合观护对象自身

特点、能力水平、兴趣爱好，建立“一人一档一方案”，出台针对性观护举措，确定观护期限和帮教内容，为观护对象提供学习、就业平台。

工作中，该院锻造专业化未成年人社会观护队伍，选聘20名未成年人社会观护员，举办未成年人社会观护知识培训4次，系统提升观护员履职能力，加强对观护员社会调查、心理干预、家庭教育指导等各项工作监督管理，对履职不当的观护人员建议更换，确保观护力量专业化、规范化。

该院把决定不批准逮捕、不起诉以及附条件不起诉考验期内的涉案未成年人作为重点观护对象，综合评定经济来源、监护条件以及工作意愿等因素，为观护对象开展法治教育、心理疏导、行为矫治、技能培训、公益劳动等观护帮教措施。到目前，基地已对18名涉案未成年人进行了观护帮教，其中12人顺利回归社会。



2月12日是农历正月十五，也是赞皇县龙门乡第二个新春庙会。庙会上，赞皇县人民检察院干警开展了“百千万”普法宣传活动，向群众讲解防集资诈骗、预防未成年人犯罪等法律知识，提醒群众保护好自己的“钱袋子”、防范未成年人走上歧途，引导群众提升法律意识，学会用法律武器维护自己的合法权益。

訾俊佳 赵兴丹 摄

□ 张洪帅

2025年春运接近尾声，京哈高速公路上车流依然高位运行，高速交警秦皇岛大队全体民辅警主动增补一线，应对春节过后的返工客流高峰，以热情服务温暖着广大出行人员，一些暖心瞬间也让广大民辅警收获了满满的赞扬。

牵线搭桥 丢失提包物归原主

2月3日15时许，正在京哈高速山海关服务区春运服务站执勤的高速交警秦皇岛大队民警，接到指挥中心指令：接失主报警，称在沈阳方向山海关服务区洗手间丢失手提包一个，内有现金数千元和重要证件。

“喂，您好，我是河北高速交警，刚才是您报警，丢失了一个背包吗？”

“是的，是的，刚才我们车进入的山海关服务区，我爱人在卫生间上厕所的时候，随手将背包放在了洗手间隔位的台子上了，结果走的时候忘记拿了，我们现在已经到了辽宁兴城，发现包丢失，正在找前方

出口，准备掉头返回山海关服务区。”

“你的包里有证件或者其他物品吗？”

“有。有几千元现金，主要还有银行卡、身份证以及其他各种证件。”

“你先别着急，我们现在就去调监控看一看，争取帮你找到。”

执勤民警陈海生和辅警魏志豪、王嘉玮立即联系服务区监控室，从失主车辆进入服务区开始，逐个摄像头跟随，从失主进入卫生间到走出卫生间监控录像，逐帧比对，确定背包样式及特征，终于发现拾包者。

通过视频跟随，发现并锁定拾包者车辆后，高速交警秦皇岛大队指挥中心联系到拾包者，此时由于拾包者所乘车辆已经驶离服务区，大队指挥中心替拾包者与失主约定，在辽宁塔山服务区见面。

20时许，失主专程打来感谢电话，称在塔山服务区拿到了丢失的背包，钱物分文不少，对执勤民警细致工作的态度，热情服务、便民利民的作风表示衷心感谢。

广“撒网”找回出走的孩子

2月4日15时许，正是京哈高速双向返程大流量期间，山海关服务区内外人头攒动，停车广场车来车往。这时，正在京哈高速山海关服务区春运服务站执勤的民警接到高速交警秦皇岛大队指挥中心指令：在山海关服务区南区有一名10岁的男孩，因和家长赌气，下车走丢，目前家长在服务区南区综合服务台。

接到报警后，考虑到服务区人员混杂，人、车流动大，稍有不慎，孩子就容易发生意外，正在服务区北区疏导车辆的民警陈海生、辅警吴晓春，立即放下手中工作，向着南区奔跑。在地下通道，看到服务区保安队的负责人，陈海生喊道：“麻烦通知所有保安人员，放下手头一切工作，全力寻找一个走失的10岁孩子。”

在服务区综合服务台，民警见到家长，详细询问孩子走失原因及过程。据孩子家长讲，由于孩子想吃火锅，可是服务区没有火锅店，因此孩子赌气，从乘坐的车辆下来，已经半个

## 少年警营的“开学第一课”



图为在教官指导下，孩子们体验单警作战装备。

□ 文/图 陈笑

2月14日，沧州市第二实验小学小礼堂内气氛热烈。沧州少年警营的100名少警身着整齐制服，与沧州市公安局特警支队少警教官、学校老师共同开启了一场别开生面的“开学第一课”——“筑牢网络安全防线，开启少年警营新篇”主题活动。

以网络安全教育为核心，融合特警职业体验的实践教学，不仅为青少年敲响了网络安全的警钟，更点燃了他们心中的责任感与使命感。

互动问答促实践：家校联动，共筑安全

网络安全小课堂：  
网络安全，共筑防线

“同学们，如果收到陌生网友的游戏充值邀请，你们会怎么做？”少警教官韩振飞以一个问题拉开网络安全课的序幕。课程围绕“科学用网不沉迷”“抵制网络暴力”“个人信息保护”三大主题，通过多媒体课件、真实案例剖析、情景模拟动画，为少警们呈现了一堂生动而深刻的网络安全全课。

教官们以某中学学生小张的遭遇为例——因轻信社交平台上的“免费皮肤”链接，小张的个人信息被盗用，导致家庭蒙受数万元经济损失。这一案例让现场少警们屏息凝神，深刻认识到网络陷阱的隐蔽性与危害性。课后，少警队员李沐宸凭借快速反应连答三题，成为当之无愧的“安全小达人”。同时，在少警教官的引导下，模拟了“紧急情况下如何报警”“如何向家长求助”等场景，将理论知识转化为实战技能。

少年警营课堂也很好地融入了家庭教育，构建起以幼带长、家校联动的共同防御体系，少警家长刘女士表示：“孩子回家后主动给全家人科普网络安全知识，还帮我修改了微信隐私设置。这样的教育真正走进了孩子心里。”沧州市第二实验小学孙老师表示：“少警们在活动中的专注度远超普通课堂，实践体验让他们对‘责任’二字有了具象化的理解。”

以少年之志，筑安全之基。当少警们举起防暴盾牌的那一刻，他们守护的不仅是眼前的模拟场景，更是对社会安全的向往；当他们在笔记本上写下承诺时，记下的不仅是文字，更是一份对未来的庄严期许。少年警营的这堂“开学第一课”，用知识浇灌成长，用实践播种责任，为青少年扣好了网络时代的第一粒“安全纽扣”。

特警装备零距离：  
触摸责任，感受使命

“这是最新一代的防暴盾牌，它的材质能承受147焦耳动能的冲击！”在装备展示区，少警教官夏慈磊手持盾牌，向少警们讲解其设计与功能。活动现场，伸缩警棍、防刺服、便携式催泪喷射器等十余种单警装备一字排开，吸引了少警们好奇的目光。

## 春运路上的温暖瞬间

□ 张洪帅

2025年春运接近尾声，京哈高速公路上车流依然高位运行，高速交警秦皇岛大队全体民辅警主动增补一线，应对春节过后的返工客流高峰，以热情服务温暖着广大出行人员，一些暖心瞬间也让广大民辅警收获了满满的赞扬。

牵线搭桥 丢失提包物归原主

2月3日15时许，正在京哈高速山海关服务区春运服务站执勤的高速交警秦皇岛大队民警，接到指挥中心指令：接失主报警，称在沈阳方向山海关服务区洗手间丢失手提包一个，内有现金数千元和重要证件。

“喂，您好，我是河北高速交警，刚才是您报警，丢失了一个背包吗？”

“是的，是的，刚才我们车进入的山海关服务区，我爱人在卫生间上厕所的时候，随手将背包放在了洗手间隔位的台子上了，结果走的时候忘记拿了，我们现在已经到了辽宁兴城，发现包丢失，正在找前方

小时了，家长找不到孩子。民警询问了孩子穿着和特征，并要了孩子照片后，立即发到服务区工作人员群，要求保安、超市售货员、保洁等工作人员全力以赴在服务区各个角落帮助家长找孩子。当日全部执勤民辅警加入到找孩子的工作中。为避免孩子自己搭乘其他车辆，民警从停车广场，到服务区出入口，对重点部位、重点车辆进行排查，并重点对停在服务区的客车登车检查。

另一组民警带领家长到监控室，从其乘坐的车辆进入服务区开始，多角度对全部监控逐帧排查，最终在服务区主体综合楼西侧的广场上停着的两台车中间，找到走失的孩子。

当孩子被带到家长面前时，家长一把抱住孩子，不停地感谢民警及服务区工作人员。民警站在家长角度嘱咐孩子后，全家人充满谢意地驾驶车辆离开了服务区。

据统计，今年春运以来，高速交警秦皇岛大队服务返乡返程群众112次，锦旗6面，感谢信3封，展现了河北高速交警服务群众，解群众所忧、纾群众所困的良好形象。